UNIVERSITE PARIS 7 - LICENCE - MATHS DISCRETES - MEMO GRAMMAIRES

Soit G = { X, V, P ) une grammaire algébrique.

La grammaire G est pré-réduite si :

(1) aucun non-terminal n’engendre le langage vide :
VS € V,Lg(S) #0

La grammaire G est réduite vis-a-vis d'un non-terminal T' € V si elle est pré-réduite et si:

(2) tous les non-terminaux peuvent apparaitre par dérivation a partir de T:

VS € V, Juy,ug € (X U V)" vérifiant u1.Sup € Eg(T)

Pour réduire G, on peut définir :

O Up=XU;=U;10{S€eV:ImelU} ,5—me€ P}etU = (Ui»o Us) \ X I’ensemble
des variables productives ;

(2) Wo={T},W; =W; 1 U {S eV :38 € Wi_1,3mi,mg € (XU V)*,S’—rmlsmg € P}
et W = ;5o Wi 'ensemble des variables accessibles a partir de T'.

On obtient une grammaire pré-réduite G' (resp. réduite G") en supprimant dans G (resp. dans GhH
toutes les régles ol apparait une lettre non productive (resp. non accessible).

La grammaire G est propre si :
(3) aucune régle n’est de la forme S — € (e-regle) ;
(4) aucune regle n’est de la forme § — T (regle unitaire).
Pour rendre propre G, on peut définir :
B No={SeV:8§—+e€PLN=NU{Se€V:3ImeU:,S—me P}
et N = [J;>o Vi 'ensemble des variables annulables ;

(4) larelation > parS > T < S—5T et ’équivalence ~par S ~T < S>T&T > S.

La grammaire G est sous forme normale de Greibach (resp. presque-Greibach) siona P C V x XV*
(resp. PCV x X(X UV)*).

Pour V = {S1,...,Sr},on pose V' = {S7,...,S;}. On construit une suite ¢ = Gy, Ga, ..., Gart1
de grammaires équivalentes :

o Go; s’obtient en remplacant dans Go; 1 les régles S; — Symq | -+ | Simy [wy | -+ | wp par
Si — wiSi| e |wpSilwr |- [wp
Sf = miS;| e | muS; | ma| - | my

e Goiy1 s’obtient en substituant dans toute régle de Go; de la forme S; — Sym avec j # i, 2 celte
occurrence de S;, les membres droits issus de S; dans Go;.

On peut associer 2 G un automate a pile avec un seul état, avec X U V' pour alphabet de pile, .S pour
symbole de fond de pile et les transitions (z/z,¢) pour z € X et (g/5,m) pour S—m € P.

Si G est sous forme normale de Greibach, il suffit de prendre V' pour alphabet de pile, S pour sym-
bole de fond de pile, la transition (g/S,&) pour S—e € P et les transitions (a/A, Ag--- Ay)
pour A—aA;--- A € P,




UNIVERSITE PARIS 7 - LICENCE - MATHS DISCRETES - MEMO AUTOMATES

Soit A = (Q, X, Z, T, qo, z0) un automate 2 pile.

On peut standardiser I’automate A, de sorte que, apres avoir dépilé un symbole, chaque transition
empile au plus deux symboles.

x|z, 2120w

x|z, 21t

La méthode des triplets de Ginsburg associe 4 chaque transition une ou plusieurs régles :

e celles qui « dépilent » : (z,p,2,q,e) donne [p,z,q] — z;

e celles qui « pilent » : (z,p,z,7,2') donne [p,z,q] — z[r,2,4q];

e celles qui « empilent » 1 (z,p,2,7,2120) donne [p,z,q| — z[r, 22, s][s, 21, ql-
Remarquons que si I’automate ne posséde pas d’e-transition, alors la grammaire obtenue est en forme
normale de Greibach.

L’automate A est déterministe si :
— pour tout (p,z,a) € @ x Z x (Z U {e}),ona|T(p,z,a)] <1,
~ pour tout (p,z,a) € @ x Z x X, T(p,2,¢) # @& implique T'(p, z,a) = 2.

On a la chaine d’inclusions strictes suivante :

{L reconnu par DPDA & {Lreconnu par DPDA &  {L reconnu par PDA
par pile vide} par états d’acceptation } par pile vide
| | et/ou états d’acceptation }

i [ I

déterministe-préfixe déterministe algébrique

Un langage est déterministe ssi son complémentaire I’est.
Un langage déterministe est non ambigu.




